



▲奥巴马和夫人参加悼念活动。

▲1月10日，美国国会职员在华盛顿的国会大厦前参加悼念活动。

(本版图片均据新华社、新华网)

美悼念枪击案遇难者

嫌犯被控 5 项罪名,面临死刑

新华社供本报特稿 刺杀美国联邦众议员加布丽埃勒·吉福兹的枪手贾里德·洛克耐尔10日首次出庭,最终可能因所涉罪名而获判终身监禁甚至死刑。

同一天,全美民众以不同形式,为枪击案遇难者哀悼。

或受死刑

在亚利桑那州首府菲尼克斯市一家联邦法庭,洛克耐尔戴着手铐,身着囚服,出庭13分钟。

美联社记者发回的一张照片显示,这名22岁男子眼角还有淤青,想必是在行凶后遭众人制服时留下的痕迹。他的笑透着几分诡异。

洛克耐尔现阶段受到5项罪名指控,包括企图刺杀国会议员、谋杀两名联邦雇员和企图刺杀另两名联邦雇员。

整个庭审过程中,洛克耐尔极少说话。当被问及是否明白自己可能获判终身监禁或死刑时,他回答:“明白。”

法官裁定,洛克耐尔不得保释,1月24日再次出庭。

精神失常?

站在洛克耐尔身边的是知名律师朱迪·克拉克。

她曾帮助多名轰动全美的罪犯免受死刑,包括“邮包炸弹客”西奥多·卡钦斯基,卡钦斯基在20世

纪八九十年代以邮寄炸弹包裹袭击众多知名教授,致使多人伤亡;因溺死两名亲生儿子而声名狼藉的苏珊·史密斯也曾是克拉克的当事人。

一些人担心,辩方律师可能寻求证明洛克耐尔行凶时精神不正常。

这不禁令人想起刺杀美国已故总统罗纳德·里根的凶手约翰·欣克利。

1981年,欣克利因参与刺杀里根被捕。由于当时被证实患有严重精神失调症,欣克利次年获判无罪,后被送到精神病院接受治疗。

不过,美国哈佛大学法学院教授阿兰·德舒提兹认为,想让洛克耐尔获得类似欣克利的判决势必十分困难,因为国会在欣克利刺杀案之后收紧了相关规定,使得在联

邦刑事案件中证明精神不正常致使被告行凶更加困难。

另外,在亚利桑那州,被告不能因精神不正常而获判无罪。

举国哀悼

议员吉福兹8日在亚利桑那州图森市会见选民。洛克耐尔走近她后开枪,致使包括亚利桑那州联邦法官约翰·M·罗尔在内的6人死亡,包括吉福兹在内的14人受伤。

10日上午11时,总统奥巴马与夫人米歇尔在白宫南草坪,双手合十,低头为遇难者默哀;在国会大厦的台阶上、在最高法院的听证会上,人们也在哀悼……

延伸阅读

遇难女童生于“9·11”当天

《纽约时报》9日刊登了吉福兹遭枪击事件中6名遇难者的个人资料,其中年龄最小的是9岁女孩克里斯蒂娜·格林。她出生于2001年9月11日,也就是“9·11”事件当天。美国作家纳曼曾写过一本《希望的面孔》,书中从美国每个州挑选一名“9·11”恐怖事件当天出生的婴儿,记载他们出生前后的经历,克里斯蒂娜·格林也被收录其中。

据悉,克里斯蒂娜刚被选入学校学生会,当天她去超市,希望排队见一见众议员吉福兹。但还没有轮到她,她就被子弹击中了胸口。

克里斯蒂娜是洛杉矶道奇棒球队后卫约翰·格林的女儿,也是美国职棒大联盟传奇人物达拉斯·格林的孙女。

提问没答复埋下杀机

多种迹象表明,凶手洛克耐尔与8日遭他枪击的女议员至少见过3次面。美联社记者通过采访洛克耐尔的同学、查阅他的个人网页发现,洛克耐尔性格偏执,深信无政府主义。一段据信由洛克耐尔上传至互联网的视频标注日期是去年12月15日,以一个问题为结尾:“如果话语毫无意义,要政府有什么用?”

同样的问题,洛克耐尔3年前直接向吉福兹提出。

洛克耐尔一名不愿公开姓名的朋友告诉美联社记者,一场活动中,洛克耐尔把问题写在纸条上,由他人传递给吉福兹。吉福兹当时读了一遍问题,没有作答,令洛克耐尔恼火。8日以前,洛克耐尔与吉福兹的近距离接触不止3年前那一次。

调查人员搜查洛克耐尔的住宅,发现一封信,由吉福兹的竞选团队寄给洛克耐尔,感谢他2007年赴图森一家购物中心参加一场名为“国会就在你身边”的与选民见面活动。(据新华网)

■相关新闻

在凶手连射31枪,换子弹之际——

三位市民冒死冲上前制服凶手



比尔·巴杰



帕特里克·迈施

1月8日,美国青年洛克耐尔枪击众议员吉福兹,造成6人死亡,14人受伤。回顾枪击案,悲痛之余,民众勇敢出击、制服凶手,值得称道。

生死一刻 74岁军官紧紧抱住枪手

议员吉福兹8日在亚利桑那州图森市会见选民。这是一处停车场,靠近一间杂货店,人群密集,吉

福兹接受选民排队提问。一名男子手持半自动手枪走近吉福兹,近距离开枪。

一枚子弹从吉福兹头部穿过,但这只是开始,凶手继而朝人群开枪,据信共射出31发子弹,枪内弹匣已空。

凶手仍没打算停手,试图为武器装填子弹,继续开枪。千钧一发之际,一些民众挺身而出,利用凶手片刻停顿,两名男子摔倒凶手,一名妇女夺走弹匣,众人合力制服凶手。

退役上校比尔·巴杰告诉美国广播公司“早安美国”节目:“枪击停了下来……当我起身,我甚至没有意识到为何要站起来,他(凶手)就站在我面前。”

“一些人抄起他们等候与议员谈话时坐着的折叠椅,从他身后打他头部,我可以抓住他。”这名74岁的退役军官说。凶手先前开枪时,一枚子弹已经擦过巴杰后脑。但巴杰保持清醒,紧紧抱住凶手。回想最初听到枪声,巴杰说,他“转身,扑倒在地,感到脑后有些刺痛,那是子弹击中我了。”

61岁老太冷静地夺下弹匣

帕特里克·迈施是一名女商人,现年61岁,头发花白。她到现场打算向吉福兹当面道谢,感谢她投票支持一项经济刺激方案。凶手击中了迈施身边的一名妇女。迈施说,一瞬间,她呆住了,“等着被击中”。所幸,凶手子弹打光了。她说,她也感到害怕,但还是冷静地从凶手左手手中夺走弹匣。

“有人喊,‘拿弹匣’,因为凶手用左手从口袋里掏出一只弹匣,在我夺弹匣的时候,另一名绅士夺下了他的枪。”迈施说。她认为,夺枪男子救了她的命。但人们认为她也是英雄之一。

买烟男子用自己的枪紧逼凶手

同样参与制服凶手的乔·萨穆迪奥告诉福克斯新闻频道,他当时到一家药店买烟,走出药店时,听到枪响。他没有选择逃命,反而朝枪响方向跑去,准备使用自己的9毫米口径手枪制止暴行。

“当我身边有人受伤,我的手在夹克兜里握住枪。”萨穆迪奥说。他原本不知道人群聚集是为见议员,他说,如果早出来一会儿去看热闹,“也许能阻止枪手,也许我已经死了”。

但他强调,用自己的双手控制局面是正确的事情。正是他用枪逼住凶手,直到警察赶到。“这是我们应有的反应,我们不应胆怯。”他说。(据新华网)